



新方式解决新问题，新思路破解新困难 用“汶上模式”擦亮民生底色

记者 汪泷 通讯员 张明

“江山就是人民，人民就是江山。”习近平总书记在党的二十大报告中指出，为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。今年以来，汶上县委、县政府精准把握新时代民生需求，始终把保障民生、改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，坚持用新方式解决新问题，新思路破解新困难，用实际行动回应了汶上人民最关心、最直接、最现实的利益问题，进一步提升了群众的获得感，擦亮了民生底色。

国企入局加速“强教兴县”

“高山坡啰，飘白云，白云深处啰，响铃声……”日前，海拔100余米的汶上县北部山区，军屯乡云尾小学课堂上传来动人的歌声。欢快的旋律飘过山头，飞进田野，引得鸟儿也落到附近的树枝上“叽叽喳喳”叫个不停。

歌声来自教室里的一块大屏幕，唱歌的老师来自30多公里外的汶上县城——汶上县第一实验小学音乐教师徐炳喜，他正在为五年级一班上音乐课，歌声通过“同步课堂”传到了包括云尾小学在内的3所山村小学，让他们也享受到了和城里孩子一样的优质教育资源。

如何破解城乡教育“失衡”？汶上县从数字化、信息化入手，弥补这块短板。“十三五”期间，汶上县投入6000万元提升教育信息化基础能力，实施网络升级、“同步课堂”、精准教学和培育示范四大建设工程。通过网络升级改造实现农村中小学宽带网络千兆到校园，百兆进班级，在济宁市率先实现IPV6网络应用全覆盖。

汶上县教育和体育局党组书记、局长崔兆刚介绍，汶上县

建设“同步课堂”试点学校和全连接云平台，建成全县大数据精准教学系统和智能阅卷系统，“AI数据”应用覆盖全县所有学校，惠及9万余名师生，实现“班班一体机、校校有录播、校校能直播”。

教育是国之大计、党之大计。近年来，在县委县政府的坚强领导下，汶上县锚定“教育强县”目标定位，以立德树人为根本任务，以提升教育质量为重点突破，加快学校建设步伐，加强教师队伍建设，促进教育内涵发展，教育各项工作取得了突出成绩，持续推动了教育健康快速发展。

在新的发展阶段，为进一步推进全县教育高质量发展，持续提升教育现代化水平，县委县政府出台了《汶上县“强教兴县”五年赶超行动规划》《汶上县教育资源整合三年行动计划》等6个三年行动计划，明确了未来汶上教育的发展方向，为汶上教育的发展擘画了宏伟蓝图，指明了努力方向和前进道路。

以此为契机，今年12月16日，汶上县教育和体育局、汶上开元集团合作成立汶上县开元文化教育集团，意味着国企入局汶上县的公办教育事业发展。签约仪式上，开元集团董事长刘海涛表示，教育集团成立后，将承



汶上县教体局与汶上开元集团签约组建教育集团。

接县委县政府交办的配套园所，进一步整合优化学前教育资源，通过集团化办学，快速扩大优质教育资源覆盖面，实现“科学化”、“高品质”发展目标，加强优质园所的辐射效应，实现县域学前教育高位均衡发展，办人民满意的教育。

汶上县委常委、宣传部部长、副县长李红表示，立足新时代，汶上县委、县政府新一届领导班子为全县教育事业发展提出了“写好‘建教学管’四篇文章，打响‘学在汶上’教育品牌”的发展目标，制定了“强教兴县”五年赶超行动规划，为汶上教育事业发展指明了方向，擘画了美好蓝图。

“小电表”点亮百姓新生活

“以前我们这个小区存在电线腐蚀老化、电线乱扯乱拉等现象，既不安全也不美观，在用电高峰的时候，经常发生断电、停电的现象，严重影响我们小区居民的正常生活。”说起小区以前的情况，汶上县食品公司家属院小区业主谷志印显得有些无奈。该小区建于1999年，早已联系不上开发商，小区供电设施产权归小区居民所有，平时由小区业主自行维护管理，加上小区内部情况比较复杂，没有公共维修基金，每当遇到电力故障等问题需要维修公共设施时，需要全体业主平摊，每家每户上门收钱，一收就是一两个月，小区业主苦不堪言。

“汶上县老旧小区普遍存在供电设施设备老化、容量偏小等问题，而且小区供电设施由物业甚至业主自行维护管理，居民每个月都要上门向物业或原单位交电费，很不方便。”汶上县市场监督管理局局长陈圣渠介绍。今年以来，针对群众反映强烈的老小区电力设施老化、故障多、风险大、电价贵、缴费难等问题，汶上县拿出3400余万元的专项财政资金对城区39个老旧小区进行电力设施改造。

今年8月，县市场监督管理局承担了全县老旧小区电力改造项目，牵头成立了“老旧小区一户一表电力改造项目”专班，研究制定了老旧小区电力改造的总体方案。与此同时，专班通过实地勘测和征求百姓意见，又将老旧小区遗留的供电线路改造问题进行了分类归纳，制定出

“一小区一设计”的个性化改造方案，满足居民多样化需求。

“老旧小区供电设施改造，在改善小区环境的同时，还能提升电能质量、节能减耗，保障供电可靠性，让老百姓用上放心电。在补齐了民生短板，切实提升群众的获得感、安全感与幸福感的同时，汶上县也成为全市唯一由政府全部出资把老旧小区电力设施全部改造完成的县(市、区)。”陈圣渠说道。

此次老旧小区电力改造，共新建分界开关20台、环网柜3台、箱式变压器27台、柱上变压器6台，改造配电室5座，铺设低压电缆42千米，安装电表5905块，惠及5124户2万余名群众。“我们将在全县老旧小区电改工作中提供全方位的技术支持和电力服务，群众不用再为高电价而烦心，不用再为交电费‘跑断腿’，不用再因用电高峰而停电，不用再为电线老化而担心。”国网汶上县供电公司副总经理孙洪山介绍，老旧小区电力改造完成后，将移交县供电公司统一管理，供电公司直接服务到户，供电可靠性将得到进一步提高，老旧小区居民足不出户便可通过“网上国网”App享受用电网上服务。

“大交通”跑出经济“加速度”

今年夏天，汶上县泉河大道西延工程施工现场，工程车轰鸣，随着热气腾腾的沥青铺上路基，一条崭新的道路呼之欲出。升级改造2公里，新建3公里，尽管全长只有短短5公里，泉河大道西延道路却直插汶上产业发展主阵地——汶上经济开发区，将200余家企业与高速公路连通起来。

要想富先修路。交通基础设施建设，历来被视为城市发展的“先行官”。今年，汶上县出台《汶上县民生领域补短板行动方案(2022—2025)》，聚焦12个方面的民生领域薄弱环节，补齐民生基础设施短板，其中“实施交通畅通工程”被列为首要重点工作。汶上史无前例地在交通基础设施建设上一年投资约13.5亿元，建设泉河大道西延、泉河大道东延、新机场连接线、鲁南高铁连接线和G35济广高速改扩建汶上段5个工程项目。不仅改变了以往“一年只修一条路”的传统，而且投资额增加约

13亿元，占到全县财政收入的90%。

“若以财政定发展，那汶上注定只能‘小步慢走’，赶超和突破将无从谈起。”汶上县交通运输局局长宫庆帅认为，只有顶住压力，以非凡的气魄和担当“大步快走”，铺平交通这个对高质量发展起先决作用的条件，才能走出“低位徘徊”的怪圈。

一项统计数据可以看出汶上县对交通发展的紧迫需求：今年1—9月份，汶上县道路运输周转量同比增长109.3%。在这背后，汶上县高端装备制造、化工新材料和纺织服装等三大支柱产业正在迅速崛起。前不久，济宁市对上半年全市重点项目进行现场观摩，汶上县的韵达智慧物流园、芦花鸡全产业链标准化生产基地和中国农批鲁西南农产品交易中心3个新上重大项目全部在新修道路或在建(规划)道路附近。汶上“大踏步”修路，这条“路”将通向何方，从中可见一斑。

交通先行与产业崛起既能体现“水到渠成”，也是一对“双向奔赴”。“新厂选址在离总厂这么远的地方，就是冲着眼前这条道路。”山东东西曼克技术有限公司常务副总经理胡兢指着新厂效果图上的泉河大道西延道路笑着说道，尽管全长只有短短5公里，但是道路直通汶上经济开发区，原来从总厂出门至少20分钟才能上高速，泉河大道西延道路通车后，从新厂到济徐高速入口绕开了城区，最快5分钟就能上高速，大大提升了货物流通的速度，缓解了每年10万台产能的运输压力。

“我们的目标就是人畅其行、货畅其流，实现‘修一条路方便一方百姓，带动一个产业群’的效果。”宫庆帅表示，“大规划”“大交通”拉开了城市框架，为汶上对接和融入济宁都市圈奠定了坚实的交通基础。

据了解，“十四五”期间，汶上将在交通项目上投资约60亿元。目前，正在加快推进平济高速新建工程、济广高速改扩建工程，与济徐、董梁、济微、日兰高速组成绕城高速环，争取G105、新G342改建，推进建设鲁南高铁、新机场两条快速连接线，争取济济城际高铁汶上站落地，汶上县将建起“四纵五横、六高绕城”的大交通格局，实现“十分钟上高速，半小时到高铁机场”的目标。



科技加持助推城乡教育资源均衡发展。



施工人员在为老旧小区更换电表。



高标准的公路建设助力乡村振兴。